

مولانا سید سعید اللہ استاد شعبہ اسلامیات

پشاور یونیورسٹی

## ثقافت الاکابر

حضرت شیخ فقیر اللہ شکار پوری کا سلسلہ اسانید

شیخ فقیر اللہ شکار پوری بارہویں صدی کے چوٹی کے علماء میں سے ہیں۔ آپ ۱۱۰۰ھ میں پیدا ہوئے اور ۱۱۹۵ھ میں وفات پائی۔ راقم الحروف کے تحقیق کے مطابق آپ درہ خیبر کی ایک پہاڑی روتانس کی حدود میں پیدا ہوئے۔ زمانہ تحصیل علم آپ نے پشاور میں بمقام شرقی اور جلال آباد (افغانستان کی حدود میں بمقام حصارک گزارا۔ اور پھر ۱۱۳۰ھ تک وہاں قیام پذیر ہوئے اور ۱۱۳۲ھ سے ۱۱۵۰ھ تک کا زمانہ آپ نے قندھار میں اور ۱۱۵۰ھ سے آخر عمر ۱۱۹۵ھ تک شکار پور میں گزارا۔

آپ نے برصغیر ہندوپاک، افغانستان اور حجاز دین کے علماء و مشائخ سے استفادہ کیا۔ انہوں نے علوم ظاہر و باطنہ میں آپ کے کمال کو دیکھ کر آپ کو اجازت دینے۔ چنانچہ آپ نے سلاسل اسانید و اجازات اپنے ایک مستقل تالیف و تیسرے الاکابر میں تفصیلاً درج کیں۔

اس کتاب کو آپ نے مقدمہ آٹھ فصول اور خاتمہ پر مرتب کیا۔ مقدمہ سے پہلے کتاب کی ابتداء میں آپ نے مولانا محمد باوقیہ دیندار حصارک کی جلال آبادی، شیخ محمد حیات سندھی، شیخ محمد ہاشم ٹٹھٹوی، فقیہ طیب خطیب بن عمر بن عبدالطیب ان شری الیمینی الحوییدی، شیخ محمد مسعود پشاوری اور شیخ عبدالقادر مفتی مکہ سے

۱۔ مخدوم امیر احمد عباسی: مقدمہ بذل القوتہ فی حوادث سنی النبوة ۱۵، ص ۹۹ و مقالہ سید

ابن اللہ علوی: سندھی ماہنامہ الرحیم ستمبر اکتوبر ۱۹۶۱ء

۲۔ یہ پہاڑ پشاور سے بھجاب مغرب تقریباً ۱۸ میل اور جرود سے ۹ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ تفصیل کے

لیے دیکھئے میرا مقالہ تقدیمہ مقدمہ الفتوحات النیبیة، قلمی ص ۱۳ تا ۱۴۔

۳۔ ایضاً۔ ۴۔ ایضاً و سندھی ماہنامہ الرحیم ستمبر ۱۹۶۱ء

اجازت ملنے کا ذکر کر کے کتاب کے بارے میں یہ وضاحت کر دی کہ اس کتاب میں اسانید کے ذکر کرنے کے ساتھ ساتھ مستند علماء کی کتابوں سے مزید تحقیقات بھی ذکر کرتا ہوں اور چونکہ عموماً دوسرے مشائخ کی اسانید شیخ محمد ہاشم مٹھوی کی اسانید میں مندرج ہو جاتے ہیں اس لیے شیخ محمد ہاشم ہی کی اسانید تفصیلاً ذکر کرنے پر اکتفا کر کے صرف علامہ النووی کی مرویات کی سند فقہ طیب خطیب کے طریق سے بیان کروں گا اور اسی طرح طریقہ قادریہ اور طریقہ نقشبندیہ کی اسانید شیخ محمد سعید کے طریق سے ذکر کروں گا۔

مقدمہ میں اپنے پہلے اسناد کی ضرورت سے بحث کی۔ اس کے بارے میں تابعین کے اقوال سے استشہاد لیا اور پھر مجتہد کے اقوال کی روایت کے جواز کے طریقہ بیان کئے۔ اس تحقیق کے بعد اسناد میں ادارے کے صیغوں سے بحث کی۔

چونکہ مؤلف نے ہر علم کی اسانید کے لیے جدا جدا فصول مقرر کی ہیں مگر علم نحو کی سند کے لیے آپ نے جدا فصل مقرر نہیں کی بلکہ مقدمہ کے تتمہ میں اس کی سند ذکر کی ہے اس لیے آپ نے اور علوم کے اسانید سے جدا مقدمہ میں اس کے ذکر کرنے کی دہر بتائی اور اس علم کے وضع کرنے کا سبب اس کے واضح اور ناشر سے بحث کی۔ جس کے بعد آپ نے علم نحو میں علامہ شیخ محمد ہاشم رحمۃ اللہ علیہ کے طریق سے حضرت علی کرم اللہ وجہہ تک سند نقل کی۔

فصل اول میں آپ نے علم اصول دین (عقائد) کی سند کی کتاب کے ساتھ مقید کرنے کے بغیر امام ابوالحسن علی بن اسماعیل الاشعری تک پہنچائی ہے۔

فصل دوم میں آپ نے سات قرار سے ان کی چودہ روایت کے طریق سے قرآن مجید کی قرأت کی سند ذکر کی ہے۔ ان سات قرار کا صحابہ پاک باز، تابعین سے روایت کرنے کے بارے میں تفصیل دی ہے۔

قرأت کی سند اپنے ابو بکر و عثمان بن سعید الدرنی تک پہنچائی ہے جو سات قرار امام تابعین۔ عبداللہ بن کثیر۔ ابو عمرو بن العلاء البصری۔ عبد اللہ بن عامر الشامی۔ عاصم بن ابی الجود۔ حمزہ بن حبیب الکوفی اور علی الکسائی سے نقل کرتے ہیں۔ ان قراد میں سے الدانی کو ہر ہر قرادی سے دو اسانید سے پہنچی ہے۔ چنانچہ امام تاج کے راوی قانون اور ورش عبداللہ بن کثیر کے ابنی اور قبیل۔ ابن العلاء البصری کے الدردری اور السوسی۔ عبد اللہ بن عامر الشامی کے ہشام اور ابن زکوان۔ عاصم بن ابی الجود کے ابوبکر شعبہ اور حفص بن سلیمان۔ حفص بن حبیب کوفی کے خلعت اور غلام۔ علی الکسائی کے اللیث اور الدوری۔ اسی طرح ابو بکر و الدانی چودہ اسانید سے قرآن مجید کی قرأت کی روایت کرتے ہیں۔

تفسیر میں سے آپ نے تفسیر بیناوی ، مدارک ، وسیط ، جلالین کی اسانید ذکر کئے اور تفسیر الزاہدی کے بارے میں بتایا کہ اس کی اجازت شیخ محمد ہاشم نے مجھے بغیر سند کے دی۔

فصل ثالث میں اپنے چھٹے صحیح کے بارے میں علماء کے اختلاف کا ذکر کر کے بتایا کہ جمہور علماء کے نزدیک چھٹا صحیح سنن ابن ماجہ ہے۔ احادیث کی اسانید کے ذکر کرنے سے پہلے آپ سنیہ احادیث کی اسانید کا کتب فقہ کی اسانید پر۔ اور صحاح ستہ کی اسانید احادیث کی اور کتابوں کی اسانید پر۔ اور صحیحین کی باقی چار صحاح کی اسانید پر مقدم ذکر کرنے کی وجہ بتائی۔

صحاح ستہ میں سے ہر ہر صحیح کی سند کے ذکر کرنے سے پہلے آپ نے اس صحیح کے مولف کی زندگی کے حالات اور مناقب بیان کئے ہیں۔ صحاح ستہ کے علاوہ آپ نے احادیث کی مندرجہ ذیل کتابوں کی اسانید ذکر کئے ہیں:-

شمائل ترمذی۔ حافظ ابو محمد عبد اللہ بن محمد یعقوب کا سند امام اعظم۔ سند امام احمد بن محمد بن حنبل۔ امام بیہقی کے سنن کبیر۔ سنن صغیر اور شعب الایمان۔ طبرانی کا المعجم الکبیر۔ المعجم الاوسط اور المعجم الصغیر۔ سنن دارقطنی۔ سنن ابی محمد بن الصباح البزار۔ حاکم کا مستدرک۔ حافانی کا مشارق الانوار۔ الجزری کا صحن صحیحین اور اس کے دو مختصر الحدیث اور الجنت۔ خطیب البریزی کا مشکوٰۃ المصابیح۔ اور موطا امام مالک۔ اور موطا امام محمد کے بارے میں بتایا کہ شیخ محمد ہاشم نے مجھے ان دو کتابوں کی اجازت سند کے بغیر دی۔

ان کتابوں کے سلسلہ اسانید کے ذکر کرنے سے پہلے آپ نے کتاب اور اس کے مولف سے متعلقہ ضروری باتیں بھی بتائی ہیں۔

فصل ثالث کے تکلم میں علامہ النووی کے مناقب و احوال ذکر کر کے اذکار اربعین اور ان کے دیگر تمام روایات کی سند فقیہ طیب بن عمر الیمینی الحدیدوی کے طریق سے ذکر کی اور تملک کے آخر میں محدثین کے بارہ طبقات ذکر کئے۔

فصل رابع میں علم اصول فقہ کی سند کسی کتاب کے ساتھ مقید کرنے کے بغیر امام اعظم تک پہنچائی ہے جس کے بعد آپ نے ائمہ اربعہ کے مناقب اور حالات ذکر کئے ہیں اور پھر صدر الشریعت عبید اللہ بن مسعود کی کتاب ”التقیح“ اور اس کی شرح ”التوضیح“ اور سعد الدین تفتازانی کے تلویح شرح التبیح کی اسانید ذکر کئے۔ الشاشی اور المسامی کے بارے میں بتایا ہے کہ شیخ محمد ہاشم نے مجھے اس کی اجازت سند کے بغیر دی۔

فصل خامس میں آپ نے علم فقہ کی سند (کسی کتاب کے ساتھ معتمد کرنے کے بغیر) امام ابوحنیفہؒ کے طریق سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچائی ہے اور امام ابوحنیفہؒ کا تابعین کے طبقہ میں سے ہونے کے بارے میں منقول بحث کہ ہے اور آپ کے مستند رسائل کی تعداد بیان کی ہے اور پھر کتب ظاہر الحدیث کی سند ذکر کر کے امام محمدؒ اور امام ابو یوسفؒ کے مناقب بیان کئے ہیں اور شیخ محمد ہاشم کی طرف سے کتب ظاہر الحدیث اور الاتحاف میں الاکابر بمرور یا سے ایضاً عبدالقادر نام ذکر شدہ اسانید کی اجازت ملنے کی عبارت نقل کی ہے۔

اس کے بعد آپ نے علم فروع فقہ کی چودہ کتابوں القدری - مرضیانی کی الہدایۃ اور البغیۃ - ہدایۃ کے شروع میں - سے علامہ الغنائی کی النبیۃ - بدر الدین محمود بن احمد العینی کی البانیۃ - ابن الہمام کی فتح القدرۃ - عمی الدین عبدالقادر کی اذہام الہدایۃ - النسخی کی کنز الدقائق - اس کی اصل اتوانی اور اس کی شرح الکافی اور کنز کے شروع میں سے الزیلعی کی تیسرے الحقائق - ذین الدین ابن النجم کی البحر الرائق اور اصول فقہ میں اللہ کی کتاب الاستشباہ والنظائر - سراج الدین عمر بن نجیم کی النہر الرائق شرح کنز الدقائق شرح کنز الدقائق صد الشریعہ عبید اللہ بن مسعود کا شرح الوقایہ اور النہایہ (مختصر شرح الوقایہ) کی اسانید ذکر کی ہیں۔

الکفایہ شرح ہدایہ، منیۃ المصلیٰ اور خلاصہ کے بارے میں بتایا ہے کہ شیخ محمد ہاشم نے مجھے ان کتابوں کی اجازت سند کے بغیر دی ہے۔ اس فصل کے اخیر میں آپ نے فقہاء کے طبقات بیان کئے ہیں۔ فصل سادس میں آپ نے آداب اور سلوک کی کتابیں میں سے امام غزالیؒ کی کتاب احیاء العلوم، البغیۃ کی کتاب العین العلم اور رکن الاسلام کی الطریقتہ المجدیہ اور شرفہ الاسلام ان چاروں کتب کے بارے میں بتایا کہ شیخ محمد ہاشم نے مجھے ان کی اجازت مکاتبتہ سند کے بغیر دی ہے۔

اس کے بعد آپ نے علامہ مذکورہ کی طرف سے صحاح ستہ اور دلائل الخیرات کی اس اجازت کی عبارت ذکر کی ہے جو انہوں نے آپ کو ۲۰ ذی قعدہ ۱۱۶۳ھ کو لکھ کر دی تھی اور پھر اس اجازت کی عبارت

لے اجازت کی عبارت مندرجہ ذیل ہے :-

« الحمد لله قد اجزت اخانا في الله وجيبنا لله الشيخ الجليل والخبير الجميل الشيخ فقير الله بن الشيخ عبدالرحمن بن شمس الدين بن بدر الدين - بهذا الكتب الستة بحق اجازتي عن مشايخ الكرام رحمهم دهم بهذا السند بل بجميع ما عندي - من اسانيد تلك الكتب مما هو مذكور في رسالت الاتحاف الاكابر وبه تعالى استعيلن -»

جس میں انہوں نے قرآنِ سبعہ کی روایات کے ساتھ قرآن مجید کی قرأت - صحاح ستہ کے علاوہ اور کتب حدیث تغایر - اصول فقہ - فقہ - آداب و سلوک اور اوراد و اذکار کی کتابوں کے نام ذکر کئے ہیں۔ یہ اجازت ان کو ۱۲ رمضان المبارک ۱۱۶۴ھ کو ملی تھی۔

ساتویں فعل میں اپنے اذکار کی کتابوں میں سے حضرت کعب بن زہیر کا قصیدہ بانت سعاد - الحزب الیہانی (المشور بالعلو السیفی) الدعاء السامعہ - دلائل الخیرات - حزب البحر - العقیدة البردة - العقیدة المنزیة - الحزب الاعظم - الادوار الفتحیة کی اسانید ذکر کی ہیں اور الدرود الخافزی کے بارے میں بتایا ہے کہ شیخ محمد ہاشم نے مجھے اس کی اجازت سند کے بغیر دی ہے۔ ان اذکار و ادعیہ اور ان کے مؤلفین سے متعلقہ ضروری مباحث اپنی اپنی جگہوں میں بیان کئے ہیں۔

آٹھویں فصل میں آپ نے فرقہ، تعلق اور مضافہ متعلقہ کی نسبتوں سے مفقلاً بحث کی ہے کہ کیا یہ محدثین کے ہاں ثابت ہے یا نہیں۔ اس کے بعد اپنے بدعت سے بحث کی اور پھر شیخ محمد مسعود کے طریق سے طریقہ قادریہ اور طریقہ نقشبندیہ کی اسانید ذکر کی ہیں۔ طریقہ قادریہ کی سند کے بعد اور طریقہ نقشبندیہ کی سند سے درود تکبیر ہے جو کئی صفحہ پر مشتمل ہے اور پھر شیخ محمد مسعود کی طرف سے طریقہ قادریہ، نقشبندیہ، سمرودیہ، شطاریہ اور چشتیہ کی اجازت ملنے کے سلسلہ میں حضرت شیخ مذکور کے خط میں نقل کیا ہے۔ کتاب کے خاتمہ میں آپ نے

۱۰ بعد میں مؤلف نے عقائد، ماثورہائیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، صحابہ کرامؓ، تابعین اور سلف صالحین سے درود کے اور ثابت شدہ صفیغے اس درود کے ساتھ ملانے اور متعلق رسالہ کیرت میں تالیف کیا۔ جس کا نام اپنے ”برہین البناات من مصائب الدینا والعراة رکھا۔ اس رسالہ کا کلمی نسخہ شکار پور (سندھ) میں سید امین اللہ علوی کے پاس ہے۔

۱۱ خط کی نقل مندرجہ ذیل ہے :-

و بسم الله الرحمن الرحيم - الحمد لله رب العالمين والعاقبة للمتقين والسلاوة والسلام على رسولنا محمد و آله واصحابه اجمعين - ابا عبد الله يقول خادم الفقراء محمد مسعود دستر شد مجمع البحار منبع المعارف والاسرار محقق علوم الشريعة ومدقق دقائق الطريقة الحاج محمد سعيد الداهوري انى اجزت العالم الربانى الشيخ فقير الله بالطريقة القادرية والنقشبندية والسهروردية والشطارية والچشتية ليكون مشغولا بالحق ومتمرا بالخيرات بالافادة الى طالبى الحق ومورثها امين الطريقة وعازنه ومعوضه ومقبله الى الله تعالى رب وفقه للخير ولا تكله الى الخيرانات حبه ونعمه الله الوكيل - وثيقة اکابر ورتق ۹۹ کلمی نسخہ اسلامیہ کالج پشاور لاہور پری۔

ریخ، مرید اور محدث کے آداب بتائے ہیں۔ اس کتاب کا سن تالیف ۱۱۶۵ھ ہے۔ چنانچہ اسلامیہ کالج پشاور کی لائبریری میں اس کتاب کے قلمی نسخہ عدد مسلسل ۴۵ کے آخر میں یہ عبارت درج ہے۔

و تحت النسخة المتبركة المسماة بوثيقة الاكابر في شكار بور من مدائن السند بيد مؤلفها  
الراجي الى رحمة به عشاء ليلة السبت احدى وعشرين من شهر صفر المنتظم في سلك  
شهر سنة خمس وستين ومائة والف -

اسلامیہ کالج کا یہ نسخہ ۱۱۸۸ھ کا لکھا ہوا ہے۔ جیسا کہ اس نسخہ کے کاتب نے درج بالا عبارت کے بعد لکھا ہے۔

و تمام شد بتاريخ ۱۰ روزہ سہ شنبہ وقت یکپاس شہر جمادی الآخر ۱۱۸۸ھ از دست خاکپای اہل اللہ  
راجی الی رحمة اللہ الباری ملامحور ولد ملا اللہ رکبہ -

اس نسخہ کے بعض اوراق کے حاشیہ پر مؤلف کی توضیحات بھی ہیں جو غالباً ان کے اپنے ہاتھ  
کی لکھی ہوئی ہیں۔ اس نسخہ کے ابتدائی ورق پر کتاب کے پہلے مؤلف کی طرف سے اپنے شاگرد لعل خاں بن  
شکر خاں سلیمانی غزنوی کو وثیقہ الاکابر میں ذکر شدہ تمام کتب اور ادوار و قوائد کا اجازت نامہ ہے۔

۱۔ اجازت نامہ کی عبارت مندرجہ ذیل ہے :-

” بسم الله الرحمن الرحيم - الحمد لله وحده - والصلاة والسلام على من لا  
نبى بعده وعلى آله واصحابه ومن نجا عنوه - اما بعد فيقول العبد المقتدر الى الله العتيق خادم  
الفقر والفقر بن عبد الرحمن الحنفى غفر الله تعالى له ولوالديه انى اجرت الفقيه  
الوديع العال لعل خا بن لشكر خا بن كبير السليمانى الغزنوى من بطن على خيل الغزنوى  
بقراءة جميع الكتب والادوار والقواعد المذكورة في هذه الرسالة المسماة بوثيقة الاكابر  
واقترادها ليكون هو مشغولا بالاستفادة وتمتع الخيرات بالانارة والمرجو من الفقير  
المبازله ان لا ينسأى - واولادى من دعاء الخير فى الاوقات الشريفة - اللهم  
وفقه الى الخير ولا تكله الى الغير فانه حبه ونعم الوكيل نعم المولى ونعم النصير ولا حول  
ولا قوة الا بالله العلى العظيم - قلت ذلك باللسان وكتبه بالقلم سنة ثمان وثمانين و  
مائة والف الحمد لله اولاً واخيراً فاهربوا بانقاد الصلوة والسلام على سيدنا محمد و  
على آله واصحابه كذلك الى يوم الدين امين :-

اس نسخے کے آخر میں مولف کی طرف سے احمد شاہ ابدالی کے نام ایک قلمی مکتوب بھی ہے جو مولف کے مطلوبہ مکتوبات میں سے مکتوب نمبر ۵۰ ہے۔

وثیقۃ الاکابر کا دوسرا نسخہ میر پور خاص (سندھ) میں پیر محمد اسحاق جان کی لائبریری میں ہے۔ اس نسخے کے اختتام پر لکھا ہے:

”تمت النسخة المباركة كاتبة فقير الحقير خاكي اهل الله قزيبه الديه مسد متكره  
عقر الله له ولوالديه ولجميع المؤمنين والمؤمنات والمسلمين والمسلمات“  
اس نسخے کے ابتدائی صفحہ پر لکھا گیا ہے:

من متعلقات رحمة الله عليه ۱۲۱۰ھ -

یہ نسخہ خوشخط ہے مگر بوسیدہ ہے۔ آخر میں زیادہ کم خوردہ ہے۔ اس نسخے کے ساتھ راقم نے اسلامیہ کالج کے نسخے کا مقابلہ کیا۔ جہاں دونوں نسخوں میں اختلاف پایا اس کو تسلیم کیا۔ اسلامیہ کالج پشاور کا نسخہ اس کے مقابلہ میں راسخ ہے۔

اس کتاب کا ایک اور نسخہ کوئٹہ (بلوچستان) میں حافظ خان محمد کاکڑ کی لائبریری میں ہے۔ کتاب کے تعاد کے بعد یہ کن بے جانہ ہو گا کہ اس کتاب کی اشاعت سے علم الاسناد کی کتابوں میں ایک مفید کتاب کا اضافہ ہو جائے گا۔ اور اگر اس کا مقابلہ اس علم کی اور کتابوں سے کیا جائے تو یہ معلومات ہو جائیں گی۔ کہ عالم اسلام میں ہر ہر زمانے میں علماء نے علوم ظاہرہ و باطنہ کے پھیلانے میں کس کس انداز سے جدوجہد کی۔ حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تمام علوم کے سلسلہ کو جوڑنا کس قدر ضروری سمجھا اور علوم کو اجماعی مرتبہ حاصل ہونے کے لیے ان کی مساعی کس طرح پار آور ہوئیں۔ دلائم ابن مسیرین کا ارشاد ہے:

۱۰ انا حذو الحديث دين فانسدوا عمن تاخذون دينكم -  
علماء نے اسناد کا علم قائم کر کے اس حدیث کی عملاً اشاعت کی۔



۱۱ مخدوم امیر احمد عباسی: مقدمہ بذل القوتہ فی حوادث سنی النبوة : ۵۰

۱۲ ابو یوسف محمد ترمذی: اشکال النبویة : ۲۹ آخری حدیث